

# EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, Sábado 23 de Febrero de 1918.

Órgano de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO)

Año XX.—M.º 1852

"Cristo vivo, reina e impera"

## EL AMIGO DEL OBRERO

FIESTAS EN HOMENAJE A CRISTO REDENTOR

EL 1<sup>o</sup> DE ENERO DE 1919

APARECE LOS MIRICOLEOS Y RABADOS

Redacción y Administración:

MERODES, 947

Teléfono: La Uruguay 1111 (Central MONTEVIDEO)

REDACTORES:

Drs. LUIS P. LENGUAS  
Y MIGUEL PEREA

SECRETARIOS DE REDACCIÓN

Dr. JUAN NATALE QUAGLIOTTI

HECTOR E. TOSAR ESTADES

CORRESPONDENTES:

En PARÍS: François Veullot.

En FIJIUIQUIGO: Max Turmann.

SUSCRIPCIONES

Capital, por mes ..... \$ 0.20

Interior, semestre adelantado ..... 1.20

Exterior semestre adelantado ..... 1.80

AVISOS

Pidánsen precios a la Administración por avisos en 3<sup>o</sup> y 4<sup>o</sup> página, a una columna o más columnas, por continuo aviso de altura.

La Administración no aceptará cualquier aviso que se le presente; se reserva el derecho de rechazar los que crea convenientes.

EL AMIGO DEL OBRERO no admite publicaciones de redacción pagadas.

Agentes en todos los pueblos del interior.  
Se reciben suscripciones en las casas parroquiales.

Administrador: Horacio Campodónico

Círculos Católicos de Obreros existentes en el país

Montevideo, calle Minas 1244 — La Unión — Villa Colón — Villa del Centro — Paso del Molino — Guadalupe — Las Piedras — Pando — Salto — Mercedes — Fray Bentos — Minas — Durazno — Trinidad — Rocha — Paysandú — San José de Mayo — San Carlos — San Fructuoso — Nueva Helvecia — Treinta y Tres — Florida — Santa Lucía — Sarandí Grande — Santa Isabel — Rosario — Maldonado — Santa Rosa (Canelones) — Rivera. Oficina del Consejo Superior de los Círculos: Mercedes 947.

INDICADOR CRISTIANO

Domingo 24 — 2<sup>o</sup> de Cuadernos — Stos. Matías, ap., Serajo. Ediberto Rey, y Letardo.

Lunes 25 — Stos. Victorino, Nicéforo, Cesáreo, Primitiva y Constantina.

Martes 26 — Ntra. Sra. de Guadalupe, Patrona de Cañuelas. — Stos. Nestor y Porfirio.

Miércoles 27 — Stos. Leandro, Eugenio, Baldomero, Basilio y Onorino, yg. mrt. — Ayuno.

ORDEN DE LOS TRIDUOS

21, 22 y 23, Parroquia del Cordon.

24, 25 y 26, Parroquia de Minas.

27 y 28, Parroquia de la Unión.

Marzo — 1<sup>o</sup>, Parroquia de la Unión.

2, 3 y 4, Parroquia de Melo.

5, 6 y 7, Parroquia de Dolores Soriano.

8, 9 y 10, Parroquia de Sarandí del Y.

11, 12 y 13, Parroquia de Nueva Palmira.

INDULGENCIAS

PLENARIA: Para los que visitan una de estas iglesias durante la adoración confesado y comulgado.

DÍZ AÑOS: Para los que no han confesado y comulgado antes de la visita, la hicieren a lo meno con el firme propósito de confesarlo. Por cada visita ganará otras tantas cuarentenas.

Estas indulgencias serán aplicables a las Ánimas del Purgatorio.

100 DIAS: Para los que al oír las horas que se dan con la campana grande de la iglesia en que está expuesto S. P. M., con el corazón contenido, regen devotamente esta facultad.

"Alabemos y sacamos gratos en todo momento al Santísimo y Divino Sacramento".

100 DIAS: Por cada visita al Santísimo Sacramento, siempre que en ella se recoja S. P. M. por la intención del Sumo Pontífice y las necesidades de la Iglesia.

## La libertad de enseñanza

Los sectarios que se oponen a la libertad de enseñanza, pretendiendo suprimir las escuelas religiosas en nombre — ¡oh! sarcasmo! — de la misma libertad de enseñanza, se contradicen abiertamente y tienen torzamente que contra decirse, desde que defienden un sofisismo, una insidiosa evidente, más bien, que parece imposible tengamos que refutar, pues se refuta por sí misma, como todos los errores crudos y burdos que no encuentran base alguna sobre qué apoyarse.

Los, en nombre de esa misma libertad, y llevando sus efectos hasta extremos verdaderamente inaceptables, han defendido mil veces el funcionamiento de escuelas anárquicas, al estilo de la famosa Escuela Moderna que fundara Francisco Ferrer en Barcelona, escuelas en que se enseñaba a oír el sentimiento de patria y nacionalidad; a no respetar ni obedecer a los padres, diciéndose que los hijos no tienen para con los padres deberes, sino solamente derechos, a relirse de la bandera, del himno y demás símbolos venerandos de la patria, y otras enormidades como éstas.

El argumento en que se basaban esos pseudo-liberales, era el de que toda teoría, toda doctrina, toda enseñanza, debían ser perfectamente licitas, mientras no incitaren directamente al delito—algunos decían hoyday “concretamente”.

Por esa razón todas las teorías absurdas del socialismo, las del amor libre, las violentas anárquicas que preconizan la destrucción violenta de la actual sociedad, debían ser respetadas y amparadas, mientras no se pasase a las vías de hecho, o por lo menos, no se incitase directamente a cometer “determinado delito”.

Tal ha sido la conducta de todos esos fanáticos clericalistas y jacobinos de la peor especie, cuando se combatía las escuelas arriba mencionadas, las tenías más disolventes, más funestas a la sociedad, a la familia, al orden público y a las costumbres que establecen el mínimo de publica moralidad.

Solamente cuando se trata de la Religión Católica, de sus santas doctrinas, de su moral purísima y bienhechora, única verdadera, porque es la única ajustada estrechamente a la misma naturaleza del hombre; cuando se trata de su herética educación, perfectamente encuadrada dentro del respeto a la ley, al orden social existente, fomentando las buenas costumbres y los más elevados sentimientos de amor, de fraternidad, de caridad, de abnegación, de compasión, solidaridad y ayuda mutua, es que esos titulados liberales ponen el grito en el cielo y pretenden coartar a los padres y encargados de la educación del niño el derecho fundamental, indiscutible, evidente de elegir maestros, sistemas de educación y enseñanzas.

Se dice que así se ampara al niño indefenso, que sin su voluntad intervenga para nada, ni siquiera su inteligencia, se le inculca una educación y una instrucción “sistemáticas” orientándose su vida en determinado sentido y cortando así su libertad de conciencia. En primer lugar, esto es absolutamente falso puesto que, si la educación e instrucción fueran erróneas, siempre está a tiempo, el niño llegaría a hombre, dándose ratificarse, edon más ilustración y virtud más sólida, en sus creencias primarias, o modificárselas, desde que siempre es el hombre por sí mismo, quien completa y perfecciona su educación y sus conocimientos.

Además—y esto es lo más importante, al caso—se quiere evitar que el padre influya y oriente la educación del niño a pretexto de que es violenta su libertad de conciencia, y se le sustituye por el Estado, es decir, por dos o tres señores que pretendiéndose infalibles, marcarán tumbos a las futuras generaciones, determinarán cuál es la verdad filosófica y religiosa, en el mejor sistema y el mejor método de educación, que maestros y qué textos, deberán imponerse al niño, con exclusión absoluta de todos los otros. Y si dice que la escuela será “neutral”, es decir, que no tendrá color filosófico alguno y dejará al niño en completa libertad de asilarse a la

religión y a la escuela filosófica que mejor le parezcan.

Perversa y burla mistificación! En enseñanza, como en filosofía, no hay “neutralidad” ni “prescindencia” porque la misma obstinación de las distintas teorías filosóficas sobre cualquier punto, es una solución tan positiva, tan exquisita como las otras. “Ser o no ser” se aplica a todas las cuestiones y tanto, la respuesta afirmativa como la negativa, son categóricas, concretas y definidas soluciones en determinado sentido.

¡Quién es el Estado, es decir quién es el Ministro de I. P. o el Presidente A. O. B. para — influir sobre el Cuerpo Legislativo — imponer a todos los habitantes tales creencias, tales enseñanzas, tales maestros, tales textos, tales procedimientos de aprendizaje! Cualquier que no esté poseído de la más irreductible mala fe, reconocerá al punto que ésta es la más absoluta, la más odiosa, e intolerable de las tiranías.

Si algún derecho debiera estar al abrigo de toda discusión, creemos — y con nosotros creen todos los sectarios racionalistas del mundo— que éste es el derecho de aprender y de enseñar, primera y fundamental aplicación de la facultad elevadísima de la inteligencia humana. Más que un derecho, “es un deber” el investigar y comunicar a los demás, lo que creemos la verdad.

Los católicos—sujetos de tan inalienable derecho, como todos los demás hombres — estamos absolutamente dispuestos a defenderlo de todos los modos legítimos a nuestro alcance; y no serán estos paniguados ensorberdeidos, quienes nos supriman este derecho que nadie, absolutamente nadie, en el mundo, podrá jamás ahogar.

¡Sepámonos, de una vez por todas los pornográficos “escribidores” de “El Día” y los que usufructúan el Poder!

## Quisicosas

“La Verdad”, que, como ustedes recordarán, es un periodiquillo que aparece en Las Piedras, con el plausible objeto de luchar “por la Escuela Laica y los Intereses Locales”, nos trae un artículo, titulado “Nuestra Escuela Laica”, que viene lleno de algunas confesiones de rechupete.

En primer término nos avisa “La Verdad”, que los padres de familia pedrenses, están hondamente preocupados por el desprecio en que ha caído la escuela laica de aquella localidad.

Y de otras muchas localidades, compañero.

Si herita el sentido común nos estaremos repitiendo a voz en grito, que en achaca de colegios y enseñanzas, con los curas no se puede.

Y tan no se puede por las cabecillas de la competencia legítima, que los liberticidas de aquí, pretenden imitar a los liberticidas de todo el mundo, en su lucha contra las escuelas católicas, siguiendo el proceder de las cuadrillas de facinerosos que en otras partes han equipado por sus atropellos.

No se puede competir con los colegios católicos! Pues se los cierra y asunto concluido.

Método sublime que hace retroceder a nuestros progresistas civiles y liberalistas, la friolera de quince siglos, a los tiempos felices y liberrímos de Julianó el Apostata.

Adios cangrejos.

Y prosigue “La Verdad” analizando las causas que a su juicio han provocado el desprecio de la escuela pedagógica.

La primera causa, es la falta de interés demostrada por las autoridades escolares del departamento, y la segunda la falta de preparación de una parte del personal docente.

Se queja después “La Verdad” que los liberales, envíen sus hijos a la escuela católica, “donde empieza la extorsión de esos cerebros jóvenes, que aún no están en actitud de discernir” y la causa de ello, es la ya apuntada.

“El colegio laico de varones está en un estado tal de atraso y abandono, que ha sido superado, cuesta creerlo, (qué ha de costar si es el pan de cada día, digo yo) por su

adversario el católico, a pesar de los procedimientos antipedagógicos que los religiosos utilizan en su enseñanza”.

En cambio ustedes, son unos pedagógos ultra; saben enseñar, pero no saben qué enseñan.

Só parecen el burro aquél del jinete de quien dice su dueño: sa, he leído, pero no pronuncia, y todo porque el burro no jaca sus grandes ojos de un pedazo de diario que los ponían delante.

Pero a pesar de todo “La Verdad” cree que los liberales tienen que enviar sus hijos a la escuela laica, porque de lo contrario, claudican” de sus altos ideales, y “así no llegarán jamás, hasta donde pretendan”.

Y lo que dirán los liberales aludidos: ¡Cómo nosotros no pretendemos que nuestros hijos nos resulten unos horribles que anden en los países, por eso los mandamos, a donde enseñen, y no a donde los dejen tantos adorables como antes, a pesar de los llamantes métodos de la pedagogía anticlerical.

Pero “La Verdad” no se conforma con ese proceder sensato de los liberales que prefieren para sus hijos escuelas donde se enseñe bien, a colegios donde no se enseñe, y acentúa a esos prudentes liberales, a que se lian en pelea con sus esposas, porque ellas deben ser la causa de semejante contradicción.

Pero no dijiste que la causa de todo estaba en el desprecio en que ha caído la escuela laica, y nos vienes ahora echando la culpa a las señoritas?

“Los hombres no nos cansamos de vociferar adjetivos deprimentes contra la mujer...”

Alto ahí; eso lo harán los espíritus incultos y groseros de la fanática anticlerical; nosotros ni lo hacemos, ni tenemos por qué hacer una cosa tan fea, y tan fuera de razón.

...decimos a boca llena que tiene una mentalidad inferior; su capacidad, al menos, ni con mucho a la nuestra”.

Esa es una de las tantas paparruchas que Vds. proclaman, cargándose después el sambenito a los católicos, cuando les da por entonar sus consabidos himnos a la liberación de la mujer, que gime opresión bajo las infiernas sombras del oscurantismo clerical:

Nosotros, estamos convencidos que la mujer puede tener tanto talento como el hombre, aunque, generalmente hablando, no tiene por que cultivarlo tanto como este, pues sus fines son muy otros en el seno de toda sociedad bien constituida, como es la sociedad cristiana.

Pensar de otro modo, es una melonada, de las tantas que se cultivan en el huerto de “La Verdad”.

Ahí está la mujer con su cabecita pequeña, su poca mentalidad y su escasísima instrucción, haciendo marchar al hombre por la ruta trazada por ella misma...

Y ahí estas tú, sapientísimo maestro, con más infusas que un sabio del Areopago, escribiendo sandeces, empeñado en que las personas sensatas te llenen el apunte.

Quia, hombre, quia! Te eres tu que cualquier calabaza puede echar selas de fuego luminoso!

No sirves ni para pajuela.

El Mudo.

## Los anticlericales y la Escuela

Dice el órgano ateo en su editorial del 20 del corriente:

“Si la misión de la escuela es difundir el conocimiento de la ciencia, educar el espíritu de las generaciones nuevas, capacitar al hombre para la vida y sus condiciones, no puede ser un ideal digno de nuestras simpatías el perseguido por la escuela sectaria, que somete la ciencia al dogma, que no educa a la infancia si no que la deprime, y que destruye, en una palabra, en el educando todo germen de autonomía y toda tendencia al libre examen”.

Declarar que la Escuela religiosa somete la ciencia al dogma, es sencillamente, hablar de lo que no se entiende. No hay tal “sometimiento” sólo se armoniza la ciencia con el dogma; se completa el conocimiento científico de la razón por el dogmático de la fe. El criterio que nos guía a los católicos en el orden científico, es el criterio de la evidencia,

no menos valioso para nosotros que para los superficiales escritores del órgano ateo.

Crearán los ateos de la película, ser más sabihondos que los católicos en el orden del saber positivo, por el solo hecho de admitir estos el dogma que aquellos no admiten. Pues bien, se equivocan. El dogma católico no puede ser obstáculo para que quede en el cerebro de los que lo admiten, conocimientos científicos y filosóficos, por los menos tan profundos como los que puede dar la ilustrada serena de los que proyectan la supresión de la enseñanza religiosa,



## AVISOS PREFERENTES

ANGEL VERA, PINTOR

Se encargan de todo trabajo: conser-  
vertas, paredes, imitaciones de mader-  
a y mármol. — Marsella 2727.

ALIJAS, RELOJES, BRILLANTES

Gran variedad de gustos, lo hallarán  
en la acreditada Joyería y Relojería  
San Carlos, de O. Almo y Lino. Se ha-  
cen alijas al gusto del interesado, de  
componen alijas y relojes por difi-  
ciles que sean. Taller en la casa. Ilumina-  
to surtidio en medallas con diamantes,  
de oro "fix", de plata, etc. Pidan pro-  
cios que se le enviarán en seguida, los  
cuales son sumamente ventajosos, calle  
Caboto núm. 1938, entre Miguelete y  
La Paz, Montevideo. No confundir; a  
mitad de cuadra.

SE VENDE O SE ALQUILA

Un hermoso y bien situado solar con  
16 metros de frente a la Carretera a  
Colón, próximo a Sayago. — Ucurní;  
Mercedes 917.

SE VENDE

Un solar de 12 metros de frente por  
el fondo. Ubicado a una cuadra del  
Parque Central. — Ucurní; Mercedes  
núm. 917.

JARDIN DEL SIGLO

"Jardín del Siglo", de Desalvo y Le-  
vello. — Sucesores de Miguel Desalvo y  
Cia. — Sierra 1608. — Gran surtidio de  
plata de adornos, frutales y florestales,  
semillas de especial calidad y ma-  
cetas finas.

OCHERIA DEL CARMEN

De Manuel Rodríguez y Cia, calle  
Vazquez 1374 entre 18 de Julio y Guaya-  
bo. Se atienden pedidos a toda hora  
del día y de la noche. Carruaje por  
mes y servicio para casamientos, pa-  
ses, etc., etc. Servicio fúnebre, desde  
los más pomposos a los más sencillos.  
Esta casa hace el servicio del Circulo  
Católico de Obreros. Elementos de pri-  
mer orden. Precios razonables. Teléfonos:  
La Uruguayana 607 y La Cooperativa nú-  
mero 1144.

LIBRERIA, PAPELERIA Y TIPOGRA-  
FIA LA POPULAR

— De Mosca Hnos. — El más completo  
surtido en artículos del ramo. Casa es-  
pecial en librería y estampería religio-  
sa. — Situada en la calle 18 de Julio  
1574. — Teléfono: La Uruguayana 768,  
(Cordón).

TIENDA

Tienda de Correa Luna Hnos. — Calle  
Juan Carlos Gómez 1332. — Precio fijo.  
— Teléfono: La Uruguayana N° 73.

SEÑOR FORMAL

Se ofrece para ocupación o em-  
pleo de confianza. Poseo francés.  
Garantías materiales y morales.  
Ocurrir a esta Redacción.

OPORTUNIDAD

Se venden: una estantería y mos-  
trador de pino tea, soportes niquela-  
dos para vidriera. Tratar Mercedes  
917.

SE COMPRA

Un toneau con poncey y demás ac-  
cesorios. — Progreso 87, Atahualpa.

En lo que va del año se eleva lo  
anotado por todas las vías a 24.961  
bolsas.

El estado del mercado es más co-  
rriente para los granos sanos, bue-  
nos, por los cuales se obtienen pe-  
chos 4.20.

No sucede lo mismo con los de-  
fectuosos, cuya oferta rebosa la de-  
manda, haciendo difícil su coloca-  
ción.

Lino

Se recibieron 122 bolsas.

En el correr del año está repre-  
sentada su entrada general en 4.677

## PROFESIONALES

EDUARDO TERRA AROZENA. — In-  
geniero y Agrimensor. — 25 de Mayo  
261. — Proyectos de obras en general  
Mejoras, Divisiónes y Nivelaciones.

DÓCTOR ALFREDO DANZANI.  
Médico cirujano. — Consultas de 1  
a 2 y 30 todos los días hábiles. — Re-  
diente 2732. Teléfono Uruguayana 575  
(Aguada).

LUIS ARRARTA VICTORIA. — Ar-  
quitecto y agrimensor. — Proyectos,  
dirección y construcción de obras, pe-  
ritajes, tasaciones y mensuras. Ave-  
nida 18 de Julio 1527. — Teléfono:  
La Uruguayana 2201. (Cordón).

MIGUEL PEREA. — Abogado. — Es-  
tudio: Calle Mercedes 941.

MARIO ARTAGAVEYTIA. — Médico  
cirujano. Jefe de Clínica del Hospi-  
tal Materno. — Consulta de 2 a 4 p. m.  
— Teléfono: La Uruguayana 2000. (Cen-  
tral), calle 25 de Mayo 689.

JOSÉ L. MULLIN. — Abogado. — Es-  
tudio: Andes 1360. — Domicilio: Es-  
tudiantil 10.

LUIS P. LINQUAS. — Médico Ciruja-  
no. — Consultas de 2 a 3 p. m. — Agra-  
cada 200. — Num. 1911.

JUAN VARESE. — Escrivano público.  
— Ituazú 1430.

FRANCISCO BOAFARELLI. — Médi-  
co. — Consultas de 1 a 3 p. m.  
— Avenida General Flores 2418.

ERNESTO GARDILLINO. — Dentista.  
Jefe de la Clínica del Hospital de Ni-  
ños. — Consultas de 9 a. m. a 5 p.  
m. — Calle Soriano 839. — Entre Ande-  
s y Florida. — Teléfono: La Uruguayana  
675 (Central).

JOSE A. GONZALEZ Y CONRAD. — Médi-  
co. — Consultas de 10 a 12 p. m.  
— Avenida Flores 2418.

IGNACIO BERGARA. — Escrivano pú-  
blico. — Calle Misiones 1493, entre 23  
de Mayo y Cañito. — Domicilio particu-  
lar: Andes 1527. — Teléfono: (Co-  
operativa 823.

LA GUARDIA HNOS. — Cirujanos den-  
tistas. — Nuevos sistemas para la  
confección de dientes artificiales.  
Extracción de dientes sin dolor. Ob-  
turaciones de oro, platino y porcela-  
na. — Consultorio: Yi 1290.

HECTOR E. TOSAR ESTADES

CLASES DE CASTELLANO  
Treinta y Tres, 1460 (1.er piso).

Clases de ingreso y preparación  
para examen de maestro. No se co-  
bran honorarios a los reprobados.  
Moreira, Lavalleja 1730.

Total: 714 bolsas.

Total de varios productos

2360 cueros vacunos secos, 19 id.  
id salados, 51 atados lanares, 30  
fardos id, 86 cueros potros, 333 id  
becerros, 13 atados id, 9 cueros va-  
rios 3 atados corderos, 7 bolas cer-  
da, 2153 id avena, 238 id papas, 50  
id porotos, 196 id cebada, 129 id ha-  
rina, 200 id afrecho, 640 id afrechillo,  
1149 id papas, 255 id alpiste.

Otros productos

Diversos productos agrícolas

Cebada. — Queda con plaza en-  
calmada dentro de los mismos pre-  
cios.

Avena — Por lotes realmente su-  
periores como para semilla, se ob-  
tienen precios más altos que los co-  
tidios, siendo las cotizaciones que  
damos las que se obtienen para el  
consumo, y de venta difícil el ar-  
tículo defectuoso.

Porotos — No hay cambio alguno.  
Alpiste — Queda también igual.  
Paja de escoba — Contontia den-  
tro de los mismos precios.

bolsas.

Queda con precios nominales,  
pues la falta de lotes imposibilita  
dar una cotización exacta.

Forrajes

No han cesado esta semana la  
menor variación quedando dentro  
de los mismos precios de nuestra  
anterior.

Diversos productos agrícolas

Por Estación Central: Taranco y  
Cia 17 fardos lanares, 177 cueros  
vacunos secos, Vda. de M. Rodríguez  
110 cueros vacunos secos, M. R. Blanca 4 atados lanares, 36 cueros  
vacunos secos, 2 id, potros, M. y Prados 115 cueros vacunos secos, 1  
id salados, 7 id id, potros, 72 id  
becerros, J. C. Gomez 60 cueros  
vacunos secos, 5 id, potros, F. B. Hel-  
guera 204 cueros vacunos secos,  
Vda. de J. I. Aguerre 6 atados la-  
nares, 24 cueros vacunos secos, 5  
atados becerros, A. Bonilla 90 atados  
lanares, 62 cueros vacunos secos,  
4 bolsas cerda, 2 id, pluma,

Freddy. Este estaba también inani-  
mado, y, al parecer su herida era por la mano de su hermano.

Pero también Roswell poseía una  
fuerza poco común; se irguió de  
pronto, y su mano consiguió sacar  
de su bolsillo, un puñal hindú muy  
afilado que el joven duque sintió  
penetrar en su brazo.

Gerardo hizo un brusco movi-  
miento, apartándose hacia un la-  
do... en el mismo momento en que  
un cuero ligero saltó por la ven-  
tana abierta lanzándose sobre Ros-  
well... y los colmillos de Alari sa-  
bundaron en la carne del misera-  
ble, haciéndole aflojar los dedos y  
soltar el arma que aún sujetaba.

Mientras hablaba levantó el cuer-  
po inerte de Magali. Sólo un débil  
sólo atestiguaba que vivía.

— ¡Vine!... murmuró.

Y transportando bruscamente a la  
joven se la lanzó hacia una puerta  
que conducía a un corredor inter-  
ior.

Pero en el mismo momento otra  
puerta se abrió detrás de él y apa-  
recieron Freddy y lord Gerardo.

El secretario lanzó una blasfemia.  
Dejando caer a Magali sacó un  
revólver y hizo fuego sobre el du-  
que que se había arrojado brus-  
camente sobre él. Pero la bala, desvia-  
da, fué a herir a Freddy que había  
visto el gesto, interponiéndose ent-  
re el bandido y su amigo. El joven  
herido en un hombro, se desplomó  
sobre el suelo lanzando un gemido.

El duque se precipitó sobre Ros-  
well, y consiguió hacerle soltar el

revólver apretando al miserable

entre sus nerviosos brazos y aco-  
tándolo casi en el suelo.

Pero también Roswell poseía una  
fuerza poco común; se irguió de  
pronto, y su mano consiguió sacar  
de su bolsillo, un puñal hindú muy  
afilado que el joven duque sintió  
penetrar en su brazo.

Y algunos instantes más tarde, me ocuparé de ello... Y, señorita

Amelia — preguntó ansiosamente,  
diente por el duque, daban cuenta a  
todos los habitantes del castillo, del  
atentado que se había efectuado de.

La señorita Amelia acudió ensegui-  
da, seguida de su hermano, dándole  
con tono de disgusto. Parece que, capó de los labios de lord Gerardo.

Y, al instante, el duque, volviéndose a su hermano, diría más bien que está bajo la influencia de un santo extraño.

— ¡Así es este individuo, habrá he-  
cho uso de esas prácticas misterio-  
sas que ha conocido en la India!

Y Roswell, casi si-

endo desorientado, exclamó: — ¡No  
sé qué tal que no se haya servi-  
do de esos medios contra Magali!

El médico de la duquesa, uno de

los primeros de Londres, enviado a

Montevideo, telegraficamente, no hizo

mas que declarar su impotencia

ante este misterioso sueño. Lo mis-  
mo a que la despiertó dijo el jo-

ven, apretando los dientes.

— Pero tú también estás herido,

Gerardo — exclamó lady Isabel,

que estaba tan y renombrado en el mundo de

## EL AMIGO DEL OBRERO

## PAPAS

Se semillan: bombilla de 100 gramos  
de germinación de \$ 9.00 a \$ 9.50, se-  
gún cantidad.

Un consumo de \$ 10.50 a \$ 11.00  
Semilla de alfalfa española, 100 gr.  
de cincuenta \$ 7.00 los 10 kilos.

Se atienden pedidos de ciudad y  
campaña.

## JUAN PELUFFO

Agraciada 2261

ENTRADA DE FRUTOS  
Y CEREALES

Día 21

Trigo

Por Estación Central: R. E. Bu-  
ller 188 bolsas, V. M. Pérez 1641  
id, Vda. de J. I. Aguerre 1078 id  
T. Viera 156 id, R. Vidaurreta y  
Cia, 109 id, L. A. Podestá 229 id  
L. San Martín 156 id, J. M. Suárez  
y Cia, 800 id, E. Storace 1018 id  
Taranco y Cia, 2450 id, P. Mañé y  
Cia, 149 id, C. y Pons 617 id, S.  
Sosa 512 id, Balparda y Cia, 60 id  
J. P. de León 150 id, J. Badetto 214  
id, A. A. Boekling y Döll 100 id, R.  
y Achard 50 id, P. Esquerre y Cia,  
234 id, B. Villamil y Cia, 54 id, J.  
Muniz y Cia, 154 id, Vda. de M.  
Rodríguez 92 id, Francis y Cia, 163  
id, Molino y Cia, 103 id, U. y Qui-  
cochea 148 id, F. B. Helguera 271  
id, S. J. Aguerre 27 id, Total: 11.313  
bolsas.

Por Estación Bela Vista: J. Badetto  
148 bolsas.

Maíz

Por Estación Central: R. E. Bu-  
ller 165 bolsas, R. Alvarez y Cia,  
163 id, Carnelli y Cia, 79 id Vanini  
Hnos. 143 id, J. M. Suárez y Cia,  
329 id, M. B. Helguera 25 id, E. Ri-  
vera y Cia, 30 id. — Total: 924 bol-  
sas.

Lino

Por Estación Central: R. E. Bu-  
ller 90 bolsas, Vda. de M. Rodríguez  
32 id.

Por Estación Central: A. Bonilla  
129 bolsas, Taranco y Cia, 83  
id, Vda. de J. I. Aguerre 78 id, M.  
R. Blanco 9 id, N. D. y Vidal 8